

国务院新闻办公室发表《2022年美国侵犯人权报告》

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表《2022年美国侵犯人权报告》，揭露美国侵犯人权的真相。

报告分为序言、公民权利保护制度严重失能、美式选举民主日益空心化、种族歧视与不平等愈演愈烈、底层民众基本生存危机加重、妇女儿童权利历史性倒退、恣意侵犯他人人权践踏正义，共七部分。

报告称，2022年是美国人权状况标志性倒退的一年。自诩“人权卫士”的美国，金钱政治、种族歧视、枪支泛滥、警察暴力、贫富分化等痼疾难除，人权立法司法大开历史倒车，美国人民的基本权利和自由被进一步架空。

报告指出，美国是一个由极端暴力定义的国家，民众遭受暴力犯罪和暴力执法的双重威胁，公民人身安全得不到保障。监狱人满为患，成为现代奴役场所，强迫劳动和性剥削司空见惯。

报告显示，美式民主失去民意基础。美国的选举费用一再飙升，“黑金”捐赠暗中操控选举走向，政治极化和撕裂导致民主共识难以达成，人们对美式民主普遍感到绝望。

报告强调，美国种族主义愈演愈烈，少数族裔遭受广泛歧视；人均预期寿命大幅下降，药物滥用致死人数持续攀升；儿童生存环境令人担忧。美国在两极分化的经济分配格局、种族冲突的社会格局以及资本利益集团操控的政治格局相互作用下，近年来进一步陷入制度失灵、治理缺陷、族群撕裂、社会动荡的泥潭。

报告认为，服务于寡头利益的美国政客，不仅日渐丧失了回应普通民众基本诉求、捍卫普通公民基本权利的主观意愿与客观能力，无力解决自身人权问题的结构性顽疾，反而恣意以人权为武器攻击他国，在国际社会制造对立、分裂和混乱，已成为全球人权发展的搅局者和阻碍者。

疾，反而恣意以人权为武器攻击他国，在国际社会制造对立、分裂和混乱，已成为全球人权发展的搅局者和阻碍者。



扫码阅读报告全文



3月27日，在美国田纳西州纳什维尔市，家长拥抱经历枪击事件的孩子。美国田纳西州纳什维尔市一小学27日发生枪击事件，造成包括3名儿童在内的6人遇害，枪手被警察击毙。新华社/美联

美国病态民主加剧治理失序

——揭穿美式民主真相之二

新华社记者 徐兴堂

民主政治要满足人民对美好生活的追求，真正的民主必须管用。美国号称自己是“民主的灯塔”，然而美国民众却越来越难以通过行使民主权利实现自身利益诉求，金钱政治、身份政治、社会撕裂、贫富分化等问题愈加严重，美式民主的弊病深入政治社会肌理方方面面，让国家陷入民主失真、政治失能、社会失序的恶性循环。

美国疾病控制中心公布的最新数据显示，美国吸毒过量死亡人数已连续三年超过十万人。然而令人费解的是，从联邦到州政府不是采取措施打击贩卖和吸食毒品，却忙于大麻合法化、为瘾君子提供注射芬太尼、海洛因的“安全场所”。

毒品问题只是美式民主治理失能的一个缩影。枪击事件频发、仇恨犯罪暴增、基础设施老化等问题积重难返，政府决策却被党派争斗、选举政治、既得利益集团等因素裹挟，漠视民众呼声。美国政治活动家埃拉·列文认为，堆积如山的各种社会经济问题，是长期以来金钱政治和政府民意充耳不闻的结果，政客们热衷于巩固权力并报答金主，“我们的民主病了，这并不是意外。”

病态民主难以及时回应民众的福祉诉求。面对汹涌疫情，美国政府不是采取科学手段拯救生命，而是频频抛出各种阴谋论以甩锅推责，最终酿成上百万人丧生的惨剧。种族主义根深蒂固难以化解，成为不断侵蚀国家团结的“社会病毒”。

美国联邦调查局最新报告显示，2021年全美仇恨犯罪增加了11.6%，有64.5%的仇恨犯罪受害者是因为他们的族裔而受到攻击。同样触目惊心的是不断加大的贫富差距。数据显示，2021年美国最富有的1%人口财富总和达45.9万亿美元，超过了底层90%美国人的财富总和。此外，愈演愈烈的枪支暴力成为美式人权抹不去的污点。尽管有71%的美国成年人认为应更严格管控枪支，但政治极化导致控枪立法步履维艰，利益集团的裹挟让政客们将政治私利置于公共安全之上，枪患阴云始终挥之不去……美国心理协会的调查报告说，过去几年美国人遭受了严重心理创伤，他们

因为疫情延宕、种族仇恨、政治撕裂、暴力犯罪、通胀高企而对未来深感焦虑。病态民主难以有效解决国家面临的实际问题。由于年久失修，美国货车颠覆事故已经成为家常便饭。2月初俄亥俄州有毒化学品列车翻车事故，引爆了美国民众的不满情绪，也揭开了美国国内基础设施破败的真相。官方数据显示，1990年到2021年间，共发生54539起列车出轨事故，平均每年1700多起。近期硅谷银行爆雷，引发对金融风险扩散的全球担忧，背后是金融监管的失范。美国国会2010年通过金融监管改革法案，规定资产超过500亿美元的银行必须参加美联储年度压力测试，旨在避免金融危机重演。不过几年国会修改该法案，将压力测试的资产门槛大幅提高到2500亿美元。监管放松导致中小银行积聚了相当的风险。

火车脱轨也好，银行“爆雷”也罢，都是经济社会治理失序的表现，深挖其根源则在于美式民主制度固有的对抗逻辑和党争激化，执政党在决策时将少数集团的短期利益

凌驾于民众的长期根本利益之上。与基建投资相比，军事投入的力度要大得多，因为军工复合体更有政策话语权。布朗大学华生研究院的估算显示，“9·11”事件以来美国花在海外军事行动上及与之相关的费用高达8万亿美元，这与美国国内基建投资形成鲜明对比。加强金融监管与“去管制化”相比，金融资本集团可能更喜欢政府“少管闲事”。

诺贝尔经济学奖得主蒂博利茨认为，硅谷银行代表的不仅是一个银行的关门，它象征着监管和货币政策的重大失误。美式民主的治理效能不彰，非不能也，实不为也。金钱政治操弄之下，美式民主实际上代表了少数人利益，是彻头彻尾的寡头政治，治理失序的背后实际上是民主披风掩盖下的阶层利益冲突。皮尤中心民调显示，65%的美国人认为美国民主制度需要重大改革，57%的受访者认为美国不再是民主典范。《经济学家》杂志更是将美国列为“缺陷民主”。

曾任巴西总统特别经济顾问的亚历山大·特谢拉说，美式民主曾被吹捧为普世标准，但如今却积弊甚深，资本的贪婪、掠夺和唯利是图成了民主腐化的催化剂，“金钱政治、身份政治、政治极化、社会撕裂、种族矛盾、贫富分化日益加剧。所有这些削弱了所谓的民主在美国的功能”。

美国病态民主加剧治理失序，政府不能及时回应民众关切，社会充斥着不公，所谓的“民有、民治、民享”已经成为苍白无力的口号。（新华社纽约3月28日电）



3月26日，游客走过意大利罗马斗兽场的中文指示牌。意大利日前成为第二批试点恢复中国公民出境团队游的目的地国家之一，随着中意两国往返航班增多，预计将有越来越多的中国游客来到意大利。目前，意大利的许多公共服务设施和旅游景点都设立了中文服务项目，为中国游客提供便利。新华社记者 金马梦妮 摄

中方支持授权联合国对“北溪”爆炸事件进行国际调查

新华社联合国3月27日电 中国常驻联合国副代表耿爽27日说，中方支持授权联合国组建国际独立调查委员会对“北溪”管道爆炸事件进行调查。

联合国安理会当天未能表决通过俄罗斯等国共同提交的有关决议草案。决议草案的核心是推动由联合国就“北溪”管道爆炸事件开展国际调查。俄罗斯、中国和巴西投票赞成，其他安理会成员弃权。

耿爽在表决后的解释性发言中表示，这

起恶性破坏事件不仅事关欧洲，也关系到全球跨国基础设施安全。对事件开展客观、公正、专业的调查，尽早公布调查结果，追究肇事方责任，事关每个国家的利益和关切。中方支持授权联合国组建国际独立调查委员会对事件开展调查。

耿爽说，一些成员认为，现在有关国家正在开展国别调查，安理会没有必要授权进行国际调查。事实上，国际调查和国别调查并不矛盾。由联合国牵头开展国际调查，反

而可以在不同国别调查之间发挥协调作用，确保证据链完整闭合，得出的调查结论更权威、更易被广泛接受。

耿爽说，一些成员表示，应该先等国别调查得出结论后再考虑进行国际调查。事实上，“北溪”管道爆炸事件发生至今已超过半年时间，如果要进行国际调查，那么现场证据必须抓紧收集，以免拖得太久难以取证，影响调查结果。

耿爽说，一些成员主张，要避免无端猜

测和指控，避免就调查结果预设结论。事实上，授权联合国开展国际调查，恰恰是回应猜测和指控的最好办法。如果有关国家坦荡地欢迎安理会授权进行国际调查，至少可以显得他们问心无愧。如果有关国家遮遮掩掩地阻挠安理会授权进行国际调查，反而令人怀疑他们另有隐情。

耿爽指出，安理会成员虽未就授权开展国际调查达成一致，但各方都支持查明真相，早日将肇事者绳之以法。中方期待开展国别调查的国家增强紧迫感，及时、定期向安理会报告调查进展，尽早查明并公布调查结果。安理会有责任继续对爆炸事件保持关注，包括定期通报、采取必要的进一步行动等，切实肩负起维护国际和平与安全责任。

欧洲专利局2022年收到中国专利申请数创新高

新华社柏林3月28日电（记者杜哲宇）欧洲专利局28日发布的2022年专利指数报告显示，2022年收到来自中国的19041项专利申请，达到历史新高，同比增长15.1%，在20个主要专利申请国家和地区中增幅最大。

报告显示，欧洲专利局2022年共收到来自全球的193460项专利申请，同比增长2.5%。申请数量排名前五的国家依次是美国、德国、日本、中国和法国。2022年专利申

请数量增长主要来自来自中国、美国和韩国的推动，三国专利申请分别同比增长15.1%、2.9%和10.0%。

从企业排名来看，2022年向欧洲专利局提交专利申请的所有企业中，华为继续排名第一，共申请4505项专利，同比增长超过27%。韩国LG、美国高通、韩国三星分列二至四位，OPPO、中兴、腾讯、京东方、vivo、百度、小米、宁德时代也位列这一排行榜前50

名之内。

从技术领域来看，2022年欧洲专利局收到专利申请最多的领域是数字通信，共16705项，同比增长11.2%。医疗技术和计算机技术分别以15683项和15193项位列第二和第三位。

欧洲专利局新闻发言人路易斯·贝伦格尔·希门尼斯近日在接受新华社记者书面采访时说，过去五年，来自中国的专利申请数

量增长了一倍多。如今来自中国的专利申请量已占欧洲专利局总申请量的近10%。中国不仅在数字通信、计算机技术以及人工智能方面实力雄厚，而且在生物技术和医疗技术等领域也越来越活跃。

希门尼斯还表示，中国近年来非常重视知识产权保护，将其作为经济增长的一个关键因素，中国向欧洲专利局提交的专利申请数量屡创新高，对世界知识产权保护同样意义重大。

欧洲专利局总部设在德国慕尼黑，并在欧洲多个城市设有办事处。通过欧洲专利局的专利授予程序，发明人可在欧洲专利局成员国市场获得专利保护。

俄太平洋舰队在日本海发射“白蛉”反舰巡航导弹

新华社符拉迪沃斯托克3月28日电（记者陈畅）据俄罗斯国防部官网28日公布的消息，俄太平洋舰队两艘导弹艇近日在日本海发射了2枚“白蛉”反舰巡航导弹，成功命中约100公里外的目标。

消息说，由两艘导弹艇组成的突击组对模拟假舰的海上靶标发起联合导弹攻击，2枚“白蛉”反舰巡航导弹直接命中约100公里外的目标。俄太平洋舰队水面舰艇和海军航空兵飞机保障了导弹发射的安全。

“白蛉”反舰巡航导弹由俄罗斯彩虹机械制造设计局设计生产，是超音速低空反舰巡航导弹，配备冲压发动机推进系统。

美国第一公民银行宣布收购硅谷银行

新华社纽约3月27日电（记者刘亚南）美国第一公民银行27日宣布，已经与美国联邦储蓄保险公司签署协议，收购原属硅谷银行的存贷款和其他资产及负债。

根据第一公民银行提供的信息，该行以164.5亿美元的折价收购约1100亿美元硅谷银行资产，其中包括720亿美元贷款，同时承担936亿美元硅谷银行负债。

自27日起，原属硅谷银行的17个银行网点将以第一公民银行的名义开展业务。数据显示，总部位于北卡罗来纳州首府罗利的第一公民银行在美国有550个经营网点，2022年年底时的资产规模为1090亿美元。

受收购消息刺激，第一公民银行股份公司股价27日上涨53.74%，收于每股895.61美元。

硅谷银行本月10日遭监管部门接管，并由联邦储蓄保险公司进行清算管理，原因是硅谷银行流动性和清偿能力不足。这是2008年9月以来美国最大的银行关闭事件。被接管时，硅谷银行总资产和总存款规模分别约为1670亿美元和1190亿美元。

联邦储蓄保险公司在27日的声明中表示，硅谷银行关闭估计将给其运营的存款保险基金带来200亿美元损失。

骨密度低的老年人患痴呆症风险高

新华社北京3月28日电 荷兰进行的一项长期调查显示，老年人骨密度越低，患上痴呆症的风险越高，股骨颈的骨密度与痴呆症风险的相关性尤其明显。

研究人员说，相关性不代表两者有因果关系，但检查骨密度有可能帮助尽早发现痴呆症，并更好地进行护理。相关论文日前发表在美国《神经学》周刊网络版上。

该研究由荷兰鹿特丹伊拉斯谟大学的团队开展，历时约18年，涉及3651名老年人，在研究开始时平均年龄72岁。参与者在研究开始时都没有痴呆症，并都接受了骨密度检查，包括全身、腰椎和股骨颈的骨密度。截至2020年年初，共有688人患上各种痴呆症，其中大多数是阿尔茨海默病。

统计表明，全身和股骨颈的骨密度较低者，痴呆症发病率明显较高。股骨颈的骨密度最低的一组，10年内患上痴呆症的比例约为最高组的两倍。股骨颈是大腿股骨头下方的弯曲部分，该部位骨折在老年人中较为多发。

痴呆症与骨密度过低经常在老年人身上同时出现，这或许是由于两者有一些共同的风险因素，例如营养不良和缺乏锻炼等。研究人员说，可能在痴呆症的最初阶段，离出现症状还有几年的时候，骨质流失就已经发生了。

这项调查没有发现腰椎的骨密度与痴呆症发病率存在明显关联。研究人员认为，这可能与样本数量、统计方法等有关，需要更大规模的研究来确认。

头发DNA揭示贝多芬可能死因

新华社柏林3月28日电 德国著名作曲家贝多芬生前饱受疾病困扰，死因也众说纷纭。一个国际研究团队从他留下的头发中提取的脱氧核糖核酸(DNA)信息显示，他可能死于肝病，且曾感染过乙肝病毒。

贝多芬1770年生于波恩，1827年死于维也纳。他20多岁开始听力减退，40多岁完全失聪，生前还患有慢性胃肠道疾病和肝病。为探究他生前的健康状况，德国马克斯·普朗克进化人类学研究所等机构的研究人员收集了8个据称属于贝多芬的头发样本，这些样本来自欧美多地的公共和私人收藏。

研究发现其中5缕头发来自同一名欧洲男性。研究人员认为这5缕头发“几乎肯定为真”。还有一缕头发比较出名，过去认为它属于贝多芬，并曾凭它推断贝多芬可能铅中毒，不过本次研究认为这缕头发并非来自贝多芬，而是属于一名女性。研究团队用他们认可的贝多芬头发进行了基因组测序，发现了一些导致肝病的遗传风险因素，以及至少在他去世前几个月内曾感染乙肝病毒的证据。

研究人员说，从贝多芬生命最后10年中使用的“谈话笔记本”中可以推测出他经常饮酒，长期大量饮酒、遗传因素、乙肝病毒感染为贝多芬罹患严重肝病提供了合理解释，这可能最终导致了他的死亡。

本次研究未能从基因层面找到贝多芬耳聋和肠胃问题的确切原因。研究人员表示，虽然这次并未找到导致贝多芬听力丧失的遗传因素，但随着技术的发展，未来基因检测或许能够揭示他失聪的原因。

这项研究已于近期发表在美国《当代生物学》杂志上。